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�કરણ – ૧. આપણી આસપાસમા ં��ય 

 ��તાવના : 

 આપણી આસપાસ નજર કરતા ં�ુદા �ુદા આકાર, કદ અને બનાવટો ધરાવતી અનેક વ��ઓુ 

જોઈ શકાય છે. 

 !હમાડંની દર%ક વ�� ુ& સામ'ીમાથંી બનેલી છે, તેને વૈ+ાનીકોએ ‘./ય’ નામ આ12ુ ંછે. 

 & વ�� ુજ3યા રોક% અને દળ ધરાવે છે, તેને ./ય કહ% છે. 

 ઉદાહરણ :- હવા, ખોરાક, પ9થરો, વાદળા,ં તારા, વન�પિતઓ , ;ાણીઓ, પાણી, ર%તીના કણ વગેર%. 

 ;ાચીન કાળથી મ>?ુય પોતાની આસપાસની વ��ઓુને સમજવાનો ;ય@ન કરતો આ/યો છે. 

 ભારતના ;ાચીન ત@@વ-+ાનીઓ એ પદાથBને પાચં CળૂEતૂ ત@@વોમા ંવગFGૃત કર%લ છે. & ને 

પચંત@@વ  તરIક% ઓળખાવમા ંઆ/યા.ં  

 આ પચંત@વ-વા2,ુ J9ૃવી, અK3ન, આકાશ અને પાણી છે. 

 તેઓના મત Cજુબ દર%ક સLવ ક% િનજFવ  વ�� ુઆ પાચં CળૂEતૂ ત@@વોની બનેલી છે.  

 'ીક ત@@વ+ાનીઓએ પણ ./ય>ુ ંઆજ ;માણે વગFકરણ ક2ુM હ� ુ.ં  

 આNિુનક વૈ+ાિનકોએ ./યના  ભૌિતક PણુધમQ અને રસાયRણક �વભાવ( ;Gૃિત )ના આધાર% તે> ુ ંબે 

;કારમા ંવગFકરણ િવકસાવેલ છે. 

૧.૧.  ��યનો ભૌિતક �વભાવ ( �"િૃત ) : 

૧.૧.૧ ��ય કણો%ુ ંબને)ુ ંછે. 

 ઘણા લાબંા સમયથી વૈ+ાિનકોના સCહૂ Vારા ./ય િવશે બે િવચારધારાઓ ર�ૂ થઈ હતી. 

 વૈ+ાિનકોનો એક સCહૂ એમ માનતો હતો ક%, ./ય લાકડાના અથવા લોખડંના Wુકડાની &મ સતત 

(સળંગ) છે.  

 Xયાર% બીજો સCહૂ એમ માનતો હતો ક%, ./ય ર%તીના કણની માફક નાના નાના કણોનો બનેલો છે. 

 આમ, ./ય માટ% ઉપરોZત િવચારધારાઓ ર�ૂ થઈ હતી.  

 હવ,ે આપણે નીચેની ;[િૃ\ વડ% ./યના �વભાવની બાબતનો િનણBય  કરI]ુ ંક% તે સતત છે ક% કણોનો 

બનેલો છે ? 
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 100 ml >ુ ં એક બીકર લો. 



 તેને પાણીથી અડNુ ંભરIને તેમા ંપાણીના �તર પર િનશાન કરો.  

 તેમા ંથોડI ખાડં અથવા મીcું નાખીને કાચના સRળયા વડ% હલાવીને ઓગાળો.  

 પાણીના �તરમા ંકોઈ ફ%રફાર થાય છે ક% નdહ તે> ુ ંઅવલોકન કરો. 

Q : તમારા મત Cજુબ ઓગાળેલ ખાડં /મીઠા>ુ ં]ુ ંથ2ુ ંહશે ? 

A : બીકરમા ંનાખેલી ખાડં અથવા મીcું પાણીમા ંઓગળI ગ2ુ ંછે. 

Q : તે gા ંઅ.hય થઈ ગયા ? 

A :  ખાડં અથવા મીઠાના કણો પાણીના અiઓુ વjચે રહ%લા અવકાશમા ંગોઠવાઈ ગયા. 

Q : પાણીના �તરમા ંકોઈ ફ%રફાર થાય છે ?   

A : પાણીના �તરમા ંકોઈ ફ%રફાર થતો નથી 

 િન/કષ0 :- આમ, ./ય કણો>ુ ંબનેkુ ંછે.  

૧.૧.૨  ��યના આ કણો ક2ટલા 57ૂમ હોય છે ?  

�+િૃત  ૧.૨ 

 પોટ%િશયમ પરમlગેનેટ (�����) �ફdટકના બે-mણ કણ લઈ તેને 100ml પાણીમા ંઓગાળો.  

 આ .ાવણમાથંી આશર% 10ml .ાવણ લઈ તેને 90ml ]oુ પાણીમા ંઉમેરો. 

 આ રIતે બનેલા .ાવણમાથંી 10ml .ાવણ લઈ તેને ફરIવાર 90ml  ]oુ પામીમા ંઉમેરો.  

 આ જ ;કાર% .ાવણને પાચંથી આઠ વખત મદં બનાવો.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q : ]ુ ંહL પાણી રંગીન રહ% છે ? 

A : પાણીને ગમે તેટkુ ંમદં કરવા છતા ંપણ તે રંગીન જ રહ% છે.  

 આ ;યોગ દશાBવે છે ક%, પોટ%િશયમ પરમlગેનેટ(�����) �ફટIકના થોડાજ કણો પાણીના મોટા કદના 

જ9થાને રંગીન બનાવે છે. આમ, આપણે એવો િન?કષB તારવી શકIએ છIએ  ક% પોટ%િશયમ પરમlગેનેટ 

�ફટIકના એક કણમા ંઘણા નાના કણો રહ%લા છે, & વNનુે વN ુનાના કણોમા ંિવભાqજત થયા કર% છે.  

 પોટ%િશયમ પરમlગેમેટ ને બદલે ડ%ટોલ>ુ ં2ml .ાવણ લઈ આ જ ;કારની ;[િૃત  કરI શકાય છે. તે 

.ાવણને વારંવાર મદં કરવા છતા ંડ%ટોલની વાસ (smell) આ/યા કર% છે.  

િન?કષB :- ./ય અિતuvૂમ કણો>ુ ંબનેkુ ંહોય છે.  

 



૧.૨ ��યના કણોની લા:;ણકતા :  

૧.૨.૧ ��યના કણો વ<ચે ખાલી �થાનો (aaaaવકાશ) રહ2લા ંહોય છે.  

 ;[\ૃી 1.1 અને 1.2મા ંઆપણે જો2ુ ંક% ખાડં, મીcુ,ં ડ%ટોલ ક% પોટ%િશયમ પરમlગેનેટના કણો પાણીમા ં

એક સરખા ;માણમા ંવહwચાય છે. તે જ રIતે જયાર% આપણે ચા, કોફI ક% લxy-ુપાણી બનાવીએ @યાર% 

એક ;કારના ./યના કણો બીz ;કારના ./યના કણો વjચેના ં�થાનો (અવકાશ )મા ંગોઠવાય છે.  

 આ ઘટનાઓના આધાર% કહI શકાય ક% ./યના કણો વjચે અવકાશ હોય છે.   

૧.૨.૨ ��યના કણો સતત ગિતશીલ હોય છે. 

�+િૃત ૧.૩ 

 તમારા વગBના કોઈ એક {ણૂામા ંસળગા/યા ંવગરની અગરબ\ી Cકૂો. 

Q : તેમાથી ઉદભવતી uગુધં લેવા માટ% તમાર% તનેી ક%ટલા નLક જ[ુ ંપડ% ? 

A : સળગા/યા વગરની અગરબ\ી માથંી ઉદભવતી uગુધં લેવા માટ% આપણે તેની {બૂ નLક જ[ુ ંપડ%.  

Q : જો આ અગરબ\ીને સળગાવવામા ંઆવેતો ]ુ ંથશે ? ]ુ ં|ૂરથી આપણને તેની uગુધં મળે છે ? 

A : અગરબ\ીને સળગાવવાથી ઉદભવતી uગુધં આપણને |ૂરથી પણ મળે છે. 

 િન/કષ0 :- ./યના કણો સતત ગિતશીલ છે. તાપમાન વધતા ંતેમની ગિતમા ંવધારો થાય છે. 

�+િૃત ૧.૪ 

 બે બીકરમા ંસમાન કદ ધરાવ� ુ ંપાણી લો. 

 એક બીકરમા ંEરૂI / લાલ શાહI>ુ ંએક ટIJુ ંબીકરની દIવાલ બા�ુથી }યાનJવૂBક અને ધીમેથી ઉમરેો. 

 બીz બીકરમા ંતે જ ;કાર% મધ>ુ ંએક ટIJુ ંબીકરની દIવાલ બા�ુથી ઉમેરો. 

 @યારબાદ બનંે બીકરમાના ં.ાવણને હલા/યા િવના રાખી Cકૂો.  

અ વલોકન :-  

 & બીકરમા ંEરૂI/લાલ શાહI>ુ ંટIJુ ંઉમ2ે ુM હ� ુ,ં તેમા ંશાહI>ુ ંઝડપથી ;સરણ થાય છે.  

 & બીકરમા ંમધ>ુ ંટIJુ ંઉમે2ુM હ� ુ ં, તેમા ંમધ>ુ ંઝડપથી ;સરણ થ�ુ ંનથી.  

 િન/કષ0 :- �ુદI �ુદI ધનતા ધરાવતા ;વાહIના ;સરણ માટ%  �ુદો �ુદો સમય લાગે છે.  

�+િૃત ૧.૫ 

 ગરમ પાણી ભર%લા એક પાmમા ંતથા ઠંડા પાણી ભર%લા બીz પાmમા ંકોપર સ�ફ%ટ (�����) અથવા 

પોટ%િશયમ પરમlગેનેટ (�����)�ફdટકનો એક કણ ઉમેરI, તેને એક બા�ુ CકૂI રાખો. .ાવણને 

હલાવશો નdહ. �ફટIકને તRળયે બેસવા દો.  

Q : પાmમા ંઘન �ફdટક કણની બરાબર ઉપરના ભાગમા ં]ુ ંદ%ખાય છે ?  

A: ઘન �ફdટક કણ>ુ ં;સરણ થવા>ુ ંશ�થાય છે.  

Q : સમય પસાર થતા ં]ુ ંથાય છે ? 

A : &મ &મ સમય પસાર થાય છે તેમ તેમ ઘન >ુ ં;વાહIમા ંવNનુે વN ુ;સરણ થાય છે. 

Q : તેના Vારા ઘન અને ;વાહI કણો િવશે શો �યાલ આવે છે ? 

A : થોડા સમય બાદ ;વાહI કણોમા ંઘન કણો િમ� થઈ zય છે. 

Q : ]ુ ંતાપમાન બદલાતા ંિમ� થવાનો દર બદલાય છે ? ક%વી રIતે ? શા માટ% ? 



A : તાપમાન વધતા ંકણોની ગતીજ ઊzB વધે છે. આથી િમ� થવાનો દર વધે છે. 

 િન/કષ0 :- તાપમાન વધતા ંકણોની ગિતજ ઊzB વધે છે. આથી ;સરણ માટ% લાગતો સમય ઘટ% છે.  

 ઉપ2કુBત mણ ;[િુતઓ 1.3 ,1.4 અને 1.5 ના આધાર% આપણને નીચે ;માણેના ./યના કણોની 

લા�Rણકતાઓ જોવા મળે છે. 

 ��યના કણોની લા:;ણકતાઓ: 

 ./યના કણો સતત ગિતશીલ હોય છે , એટલે ક% તે ગિતજ ઊzB ધરાવે છે. 

 તાપમાન વધતા ંકણોની ગિત ઊzB વધે છે. 

 ./યના કણો એકબીzમા ં�તરિમિ�ત થયેલા હોય છે, કારણ ક% એક ./યના કણો વjચેના 

અવકાશમા ંબીz ./યના કણો ગોઠવાય છે અને સમાન રIતે િમ� થાય છે. 

 બે �ુદા ં�ુદા ં;કારના ./યના કણોની એકબીzમા ં�તરિમ� થવાની ઘટનાને ;સરણ કહ% છે. 

તાપમાન વધતા ;સરણ વN ુઝડપી બને છે.  

 ./યના કણો એકબીzને આકષ� છે.  

 ./યના કણો િનિ�ત દળ ધરાવે છે.  

૧.૨.૩ ��યના કણો એકબીHને આકષI છે.  

�+િૃત ૧.૬ 

 

 

 

 

 

 

 આGૃતી મા ંદશાBવેલ રમતને કોઈ મેદાનમા ંરમો. નીચે દશાB/યા ;માણે ચાર �ૂથ બનાવી માનવસાકંળ 

રચો. 

 ;થમ �ૂથ �|ુ િમhમી >@ૃયની માફક એકબીzને પાછળની બા�ુએથી હાથ પરોવી પકડI લેશે.  

 બી�ુ ં�ૂથ એકબીzના હાથ પકડIને માનવસાકંળ રચશ.ે  

 mી�ુ ં�ૂથ એકબીz સાથે માm �ગળIઓના ંટ%રવાના �પશBથી માનવસાકંળ રચશ.ે  

 ચો�ુ ં�ૂથ આ mણેય �ૂથમા ંરચાયેલી સાકંળોને એક પછI એક તોડIને શg તેટલા ંનાના ં�ૂથ 

બનાવવાનો ;ય@ન કરશ.ે  

Q : �ુ ં�ૂથ સરળતાથી �ટૂ2ુ ં હશે ? શા માટ% ? 

A : mી�ુ ં�ૂથ સરળતાથી �ટૂ�ુ ંહશે , કારણ ક% તઓે એકબીz સાથે િનબBળ આકષBણ બળ Vારા જોડાયેલા છે . 

Q : જો આપણે દર%ક િવ�ાથFને ./યના કણ તરIક% ગણીએ , તો gા �ૂથમા ં./યના કણો એકબીzને મહ\મ 

આકષBણ બળથી જકડI રાખે છે ? 

A : ;થમ �ૂથમા ં./યના કણો એકબીzને મહ\મ આકષBણ બળથી જકડI રાખે છે.  

 



�+િૃત ૧.૭ 

 એક લોખડંની ખીલી, ચોકનો Wુકડો અને રબર-બે�ડ લો. 

 તેને હથોડI વડ% ;હાર કરIને , કાપીને અથવા ખlચીને તોડવાનો ;યાસ કરો.  

Q : ઉપ2ુBકત mણેય પદાથQ પૈકI શેમા ંકણો એકબીz સાથે ;બળ આકષBણ બળથી જકડાયેલા હશે ? 

A :  mણેય પદાથQ પૈકI લોખડંની ખીલીમા ંકણો એકબીz સાથે ;બળ આકષBણ બળથી જકડાયેલા છે. 

�+િૃત ૧.૮ 

 પાણીનો નળ ખોલીને �ગળI વડ% પાણીના ;વાહને અટકાવવાનો ;ય@ન કરો.  

Q : ]ુ ંપાણીનો ;વાહ આ રIતે અટકાવી શકાય છે ? 

A :  પાણીનો ;વાહ �ગળI વડ% ના અટકાવી શકાય.  

Q : પાણીનો ;વાહ શા માટ% અટકાવી શકાતો નથી ? 

A : કારણ ક% પાણીના અi-ુઅi ુવjચે આકષBણ બળ ;વત� છે.  

 ઉપ2કુBત mણેય ;[િૃ\ઓ (૧.૬ ,૧.૭ અને ૧.૮ ) uચૂવે છે ક% ./યના કણો વjચે એક બળ કાયBરત 

હોય છે. આ બળ કણોને એકબીz સાથે જકડI રાખે છે ./યના કણો વjચે>ુ ંઆ ;કાર>ુ ંઆકષBણ બળ 

એક કરતા ંબીz ./યમા ંઅલગ – અલગ હોય છે.  

Blue Line Questions 

Q : નીચેના પૈકI gા ં./યો છે ? 

{રુશી , હવા ,;ેમ, uગુધં , િધ�ાર , બદામ , િવચાર , ઠંડI , ઠં�ુપીiુ ં, અ\રની uગુધં  

A :  {રુશી , હવા , બદામ, ઠં�ુપીiુ ંઅને  અ\રની uગુધં ./યો છે.  

Q : નીચેના ંઅવલોકનો માટ%ના ંકારણો આપો : 

ગરમ ખોરાકની સોડમ (વાસ) થોડા મીટર |ૂર uધુી પણ આવે છે. જયાર% ઠંડા થઈ ગયેલા ખોરાકની 

સોડમ (વાસ ) લેવા માટ% તેની વN ુનLક જ[ુ ંપડ% છે.  

A :  ગરમ ખોરાકની સોડમ (વાસ) થોડા મીટર |ૂર uધુી પણ આવે છે , કારણક% તાપમાન વધતા ંકણોની 

ગિતજ ઊzB વધે છે. આથી તે હવામા ંભળI ઝડપથી ;સર% છે.  

 જયાર% ઠંડા થઈ ગયેલા ખોરાકની સોડમ (વાસ) લેવા માટ% તેની વN ુનLક જ[ુ ંપડ% છે કારણક% અહx 

કણોની ગિતજ ઊzB ઓછI હોવાથી તે> ુ ં;સરણ ધીCુ ંથાય છે.  

Q : તરવૈયા �વીિમ�ગ Jલુમા ંપાણીના ;વાહને કાપીને આગળ વધી શક% છે. અહx ./યનો gો PણુધમB જોવા 

મળે છે ? 

A : ./યના કણો વjચે ખાલી �થાન (અવકાશ) હોય છે તથા ./યના કણો એકબીzને આકષ� છે. અહx , 

./યનો આ PણુધમQ જોવા મળે છે.  

Q : ./યના કણોમા ંકયા ;કારની લા�Rણકતાઓ હોય છે ? 

A : ./યના કણોની લા�Rણકતાઓ નીચે Cજુબ છે :  

I. ./યના કણો અિતuvૂમ હોય છે અને ચો�સ દળ ધરાવે છે.  

II. ./યના કણો વjચે ખાલી �થાનો (અવકાશ) રહ%લા ંહોય છે. તેથી એક ./ય બીz ./યમા ં

સરળતાથી િમ� થઈ શક% છે.  



III. ./યના કણો સતત ગિતશીલ હોય છે, એટલે ક% ગિતજ ઊzB ધરાવે છે. તાપમાન વધતા ં

કણોની ગિતજ ઊzB વધે છે.  

IV. ./યના કણો એકબીzને આકષ� છે.  

૧.૩ ��યની અ વ�થાઓ : 

 ./યના કણોની લા�Rણકતાઓ અને �તરઆ�વીય આકષBણ બળની ;બળતા �ુદI �ુદI હોવાના 

કારણે ./યની mણ અવ�થાઓ ઉદભવે છે.  

  (૧) ઘન (૨) ;વાહI અને (૩) વા2 ુ    

ઘન અવ�થા ;વાહI અવ�થા વા2 ુઅવ�થા 

લોખડં , એ�2િુમિનયમ , બરફ પાણી , ક%રોસીન , dડઝલ હવા , ઓdકસજન , નાઇ�ોજન 

૧.૩.૧  ઘન – અ વ�થા : 

ઘન અવ�થા (ઘન પદાથB )ના PણુધમQ નીચે Cજુબ છે :  

1. ઘન પદાથBને ચો�સ આકાર, કદ અને સીમા હોય છે.  

2. ઘન પદાથB પર બા  દબાણની ખાસ અસર થતી નથી અને તેથી સકંોચન પામતા  નથી. 

(અદબનીય છે) 

3. ઘન પદાથB તરલ હોતા નથી. આથી વહI શકતા નથી.  

4. બા  બળ લગાડવાથી ઘન પદાથB �ટૂI શક% છે, પરં� ુતેમના આકારમા ંફ%રકાર થવો Chુક%લ છે. 

આથી જ તેઓ .ઢ હોય છે. 

5. વાદળI ( �પ�જ )ને આપણે દબાવી શકIએ છIએ, કારણક% તેના ઘટક કણોની વjચે રહ%લી 

જ3યામાનંી હવા બહાર નીકળI zય છે, પરં� ુઅવ�થા બદલાતી નથી.  

  ૧.૩.૨   �વાહX – aaaaવ�થા : 

 ;વાહI અવ�થાના PણુધમQ નીચે Cજુબ છે :  

1. ;વાહI પદાથBને િનિ�ત આકાર હોતો નથી. પરં� ુતે િનિ�ત કદ ધરાવે છે.  

2. ;વાહIને & પાmમા ંભરવામા ંઆવે તે પાm &વો આકાર ધારણ કર% છે.  

3. ;વાહIમા ંવહનશીલતાનો Pણુ છે. તેથી જ તેનો આકાર બદલાય છે.  

4. ;વાહI તરલ છે, પરં� ુસખત ( .ઢ ) નથી.  

5. ઘન અને ;વાહI પદાથQ>ુ ં;વાહIમા ં;સરણ સભંવી શક% છે. 

6. વાતાવરણમાનંો ઓdકસજન (	
) અને કાબBન ડાયોZસાઈડ (��
) વા2 ુપાણીમા ં;સરણ પામે છે અને 

કંઈક £શે .ા/ય થાય છે. આમ, વા2 ુપણ ;વાહIમા ં;સરણ પામી શક% છે.  

7. ઘન પદાથBની સરખામણીમા ં;વાહIનો ;સરણ દર વN ુહોય છે, કારણક% ;વાહI અવ�થામા ં./યના 

કણો �વતmં �પે ગિત કર% છે અને ઘનની સાપે�ે ;વાહIના કણો વjચે અવકાશ વN ુહોય છે. 

8. ;વાહI ઘનની સરખામણીમા ંવN ુસકંોચન પામી શક% છે, કારણક% ઘન પદાથBની સરખામણીમા ં;વાહI 

પદાથBના કણો વjચે �તર �તરઆ�વીય આકષBણ બળ ઓ¦ ંહોય છે.  

9. ;વાહIને દબાણ આપતા ંતેના કદમા ંનdહવત ઘટાડો થાય છે, &ને ;વાહI>ુ ંઅસકંોચન કહ% છે.  

 



૧.૩.૩ વાY ુaaaaવ�થા :  

વા2 ુઅવ�થાના ંPણુધમQ નીચે Cજુબ છે. 

1. વા2 ુપદાથBને પોતાનો ચોકકસ આકાર ક% કદ હો� ુ ંનથી પરં� ુચો�સ દળ હોય છે.  

2. ઘન તેમજ ;વાહIની �લુનામા ંવા2>ુ ુ ંસકંોચન (Compression) ઘણી વN ુમાmામા ંથાય છે. આપણા 

ઘરમા ંખોરાક રાધંવા માટ% વપરાતો ;વાહIGૃત પ�ેોRલયમ વા2 ુ(LIQUIFIED PETROLIUM GAS-

LPG ) અથવા તો હોK�પટલોમા ંવપરાતા ઓKZસજન િસRલ�ડરમા ંસકંોRચત વા2 ુહોય છે. આજકાલ 

વાહનોમા ંબળતણ તરIક% સકંોRચત Gુદરતી વા2 ુ(Compressed Natural Gas - CNG)નો ઉપયોગ 

થાય છે. વા2મુા ંસકંોચનીયતા ;માણમા ંવN ુહોવાને કારણે વા2નુા અિતશય વN ુકદને ઓછા કદ 

ધરાવતા િસRલ�ડરમા ંસકંોRચત કરI શકાય છે અને આસાની (સરળતા)થી એક �થળેથી બીz �થળે 

લઈ જઈ શકાય છે.  

3. કણોની ઝડપી ગિત અને કણો વjચેના {બૂ વN ુખાલી અવકાશને કારણે વા2ઓુ>ુ ંઅ�ય વા2ઓુમા ં

;સરણ {બૂ જ ઝડપથી થાય છે.  

4. વા2 ુઅવ�થામા ંકણોની ગિત  (હલનચલન) અ�ત/ય�ત (અિનયિમત) અને વN ુહોય છે. આ 

અ�ત/ય�ત ગિતને કારણે કણો એકબીz સાથે તેમજ પાmની દIવાલ સાથે અથડામણ અ>ભુવે છે. 

પાmની દIવાલ પરના વા2નુા કણો Vારા ;િતએકમ �ેmફળ પર લાગતા બળને કારણે વા2>ુ ુ ંદબાણ 

ઉદભવે છે. 

Blue Line Questions 

1. પદાથBના ;િત એકમ કદના દળને તેની ઘનતા કહ% છે. ( ઘનતા = દળ / કદ ) 

Q : નીચેનાનંે વધતી જતી ઘનતાના યો3ય Áમમા ંગોઠવો : 

હવા , ચીમનીમાથંી નીકળતો Nમુાડો , મધ , પાણી , ચોક , � અને લોખડં . 

A :  હવા < ચીમનીમાથંી નીકળતો Nમુાડો < � < પાણી < મધ < ચોક < લોખડં  

2. ( a ) પદાથBની RભÃ અવ�થાઓના PણુધમQમા ંજોવા મળતો ફ%રફાર કો?ટક �પે દશાBવો .  

( b ) નીચે દશાBવેલા માટ% યો3ય નÅધ કરો :  

સખતાઈ ( Rigidity ), સકંોચનીયતા ( Compressibility ), તરલતા , પાmમા ંવા2નુે ભરવો , આકાર , 

ગિતજ ઊzB ( Kinetic Energy  ) તેમજ ઘનતા.  

Zમ [ણુધમ\ ઘન �વાહX વાY ુ

૧ આકાર  િનિ�ત  અિનિ�ત  અિનિ�ત 

૨ કદ  િનિ�ત િનિ�ત અિનિ�ત 

૩ દબનીયતા  અદબનીય �િશક દબનીય  વN ુદબનીય  

૪ ;સરણ –દર  અિતશય ઓછો  ઘન કરતા ંવN ુઅને વા2 ુ

કરતા ંઓછા  

ઘન અને ;વાહI 

કરતા ંવN ુ 

૫ તરલતા / સખતાઈ  .ઢ(વN ુસખત) તરલ (વહનશીલ) છે {બુજ વહનશીલ  

૬ �તરઆ�વીય આકષBણ બળ  મહ\મ  ઘન કરતા ંઓ¦ ં લÌ\ુમ  

૭ ઘટક કણોની ગોઠવણી  ગીચ   ઓછI ગીચ   અ/યવK�થત  



( b )   

I. સખતાઈ :- પદાથB પર બા  બળ લગાવવા છતા ંપણ પોતાનો Cળૂ આકાર zળવી રાખવાના 

PણુધમBને સખતાઈ કહ% છે.  

II. સકંોચનીયતા :- ./યના કણો વjચે અવકાશ હોય છે. બા  બળ લગાડતા ંઆ ઘટક કણો એકબીzની 

નLક આવવાના PણુધમBને સકંોચનીયતા ( દબનીયતા ) કહ% છે.  

III. તરલતા : - ./યના ઘટક કણોના �ુદI �ુદI dદશામા ંવહન પામવાના PણુધમBને તરલતા કહ% છે.  

IV. પાaમા ંવાYનેુ ભરવો :- વા2 ુઅવ�થામા ંકણોની ગિત  અિનયિમત હોય છે. આ અિનયિમત ગિતને 

કારણે વા2નુે પાmમા ંભરI શકાય છે.  

V. આકાર :- ઘન અવ�થામા ંમહ\મ �તરઆ�વીય આકષBણ બળ અને ચોકકસ આકાર હોય છે.  

VI. ગિતજ  ઊH0 :- ./યના કણો સતત ગિતશીલ હોય છે. સતત ગિતશીલ કણો સાથે સકંળાયેલી ઉzBને 

ગિતજ ઊzB કહ% છે.  

VII. ઘનતા :- પદાથBના ;િતએકમ કદના દળને તેની ઘનતા કહ%  છે .  ઘનતા =દળ 

કદ 
  

�e -3 કારણ દશા0વો :  

Q :  વા2નુે & પાmમા ંરાખવામા ંઆવે તે સમ' પાmને તે Jરૂ%JરૂI રIતે ભરI દ% છે.  

A :  વા2 ુઅવ�થામા ં./યના ઘટક કણો િનબBળ �તરઆ�વીય આકષBણ બળ અને મહ\મ ગિત ઊzB ધરાવે 

છે. વા2નુા ઘટક કણો શg બધી જ dદશામા ં;સરણનો PણુધમB ધરાવે છે. આથી વા2નુે & પાmમા ંરાખવામા ં

આવે તે સમ' પાmને Jરૂ%JરૂI રIતે ભરI દ% છે. 

Q :  વા2 ુએ પાmની દIવાલો પર દબાણ ઉ@પÃ કર% છે. 

A : વા2 ુઅવ�થામા ંકણોની ગિત અ�ત/ય�ત અને વN ુહોય છે. આ અ�ત/ય�ત ગિતને કારણે કણો એકબીz 

સાથે તેમજ પાmની દIવાલ સાથે અથડામણ અ>ભુવે છે. આથી વા2 ુએ પાmની દIવાલ પર દબાણ ઉ@પÃ 

કર% છે.  

Q : લાકડા>ુ ંટ%બલ ઘન પદાથB કહ%વાય છે. 

A : લાકડાના ટ%બલના ઘટક કણો એકબીz સાથે ;બળ �તર આ�વીય આકષBણ બળ Vારા જકડાયેલા હોય 

છે. તેમની વjચે નdહવત �તર આ�વીય £તર હોય છે. તે અદબનીય છે. તે વહનશીલ નથી. આ બધા 

PણુધમQ ./યની ઘન અવ�થાના  હોઈ લાકડા>ુ ંટ%બલ ઘન પદાથB કહ%વાય છે.  

Q : આપણે આસાનીથી આપણો હાથ હવામા ંફ%રવી શકIએ છIએ ; પરં� ુએક લાકડાના Wુકડામા ંઆ જ રIતે 

હાથ ફ%રવવા માટ% આપણે કરાટ%ની રમતમા ંચેKÎપયન થ[ુ ંપડશ.ે  

A : હવામા ંરહ%લા ઘટકો કણો િનબBળ �તર આ�વીય આકષBણ બળ ધરાવે છે. ઉપરાતં થોડાક જ બળ Vારા 

તેમને સરળતાથી અલગ કરI શકાય છે. જયાર% ઘન પદાથBના ઘટક કણો વjચે ;બળ �તર આ�વીય 

આકષBણ બળ હોય છે. આથી તેઓ એકબીz સાથે ;બળતાથી જકડાયેલા રહ% છે. પdરણામે તમેને અલગ 

કરવા {બૂ જ બા  બળ લગાડ[ુ ંપડ% છે. આથી આપણે આસાનીથી આપણો હાથ હવામા ંફ%રવી શકIએ છIએ, 

પરં� ુએક લાકડાના Wુકડામા ંઆ જ રIતે હાથ ફ%રવવા માટ% આપણે કરાટ%ની રમતમા ંચેKÎપયન થ[ુ ંપડશ.ે  

 



Q : સામા�ય રIતે ઘન પદાથQની સરખામણીમા ં;વાહI પદાથQની ઘનતા ઓછI હોય છે, પરં� ુતમે બરફના 

Wુકડાને પાણી ઉપર તરતો જોયો હશ.ે દશાBવો ક% આ[ુ ંશા માટ% થાય છે ? 

A : બરફ એ �તર આ�વીય પોલાણ ધરાવ� ુ ંપાણી>ુ ંઘન �વ�પ છે. તે> ુ ંકદ વN ુપરં� ુદળ ઓ¦ ંહોવાથી 

તેની ઘનતા ઓછI છે. આથી બરફ પાણી પર તરI શક% છે.   

1.4 jુ ં��ય પોતાની aaaaવ�થાને બદલી શક2 છે ? (Can Matter Change It’s State?) 

 પાણી ��યની aણેય અ વ�થાઓ સરળતાથી ધરાવી શક2 છે :  

1. ઘન : બરફ �વ�પે H
O(�) 

2. ;વાહI : પાણી �વ�પે H
O(�) 

3. વા2 ુ: પાણીની બા?પ �વ�પે H
O(�)  

 તાપમાનના ફ2રફારની aaaaસર  (Effect of Change Of Temperature) 

• �+િૃ, : 1.12   

 

 

 

 

 

 

 

 

(a) બરફ>ુ ંપાણીમા ં�પાતંર થવાની ;dÁયા 

→ એક બીકરમા ં 150 'ામ બરફના Wુકડા લઈ આGૃિતમા ંદશાB/યા Cજુબ તેમા ં;યોગશાળામા ંવપરા� ુ ં

થમQમીટર એવી રIત ેગોઠવો ક% &થી થમQમીટરનો બ�બ બરફના Wુકડાના સપંકBમા ંરહ%.  

→ ધીમા તાપે બીકરને ગરમ કરવા>ુ ંશ� કરો.  

→ Xયાર% બરફ પીગળવા માડં% @યાર% તાપમાન નÅધી લો.  

→ Xયાર% બરફ સJંણૂB રIતે પાણી (;વાહI �વ�પ)મા ં�પાતંdરત થઈ zય @યાર% ફરI વાર તાપમાન નÅધી 

લો.  

→ ઘન-આવ�થામાથંી ;વાહI અવ�થામા ંથતા ંઆ �પાતંર માટ% તમાÏંુ અવલોકન નÅધો.  

 

 

 

 

 

 

 



 

(b) પાણી>ુ ંબા?પમા ં�પાતંર થવાની ;dÁયા 

→ હવે બીકરમા ંએક કાચનો સRળયો (Glass Rod) રાખીને તેના Vારા હલાવતા-ંહલાવતા ંપાણી ઉકળે @યા ં

uધુી તેને ગરમ કરો .  

→ Xયા ંuધુી મોટા ભાગના ંપાણીની બા?પ બની zય @યા ંuધુી થમQમીટરના ંતાપમાન પર નજર રાખો.  

→ પાણીની ;વાહI-અવ�થામાથંી વા2-ુઅવ�થામા ંથતા ં�પાતંર માટ% અવલોકનો નÅધો.  

 

aaaaવલોકન :  

→ ./ય પદાથB>ુ ંતાપમાન વધારતા ંતે ઘનમાથંી ;વાહI અને ;વાહIમાથંી વા2 ુઅવ�થામા ંફ%રવાય છે.  

→ શ�આતમા ંબરફ>ુ ંતાપમાન  0° સ(ે273K) હોય છે. પરં� ુ&મ &મ બરફના કણો બનBરમાથંી ઉ?મા 

મેળવે છે. @યાર% તે> ુ ંતાપમાન 0° સે થી વધે છે. @યાર% બરફ પાણીમા ંફ%રવાય છે.  

→ @યારબાદ આGૃિત (b) Cજુબ 0° સે થી વN ુ તાપમાન ધરાવતા ં પાણીન ે બીકરમા ં કાચનો સRળયો 

રાખીને હલાવતા-ંહલાવતા ંપાણી ઉકળે @યા ંuધુી ગરમ કરવામા ંઆવે છે. આ દરિમયાન Xયાર% પાણી 

ઉકળે છે @યાર% તે> ુ ંતાપમાન લગભગ 100° સે (373 K) &ટkુ ંહોય છે એટલે ક% આ તાપમાને પાણી 

એ વા2 ુ(બા?પ)મા ં�પાતંdરત થવાની શ�આત કર% છે.  

 

િનણ0ય : આ ;[િૃ\ પરથી એ િનણBય ઉપર આવી શકાય છે ક% ઘન પદાથB>ુ ંતાપમાન વધારતા તેના કણોની 

ગિતજઊzB વધે છે. ગિતજઊzBમા ં વધારો થવાથી કણ વN ુ ઝડપથી કંપન કરવા લાગે છે. ઉ?મા Vારા 

આપવામા ંઆવેલી ઊzBએ કણો વjચેના આકષBણ બળને ઉપરવટ કરI લે છે. &થી કણ પોતા>ુ ંિનયત �થાન 

છોડIને વN ુ �વતmં રIત ે ગિત કરવા લાગે છે. અને એક ચો�સ અવ�થાએ ઘન પદાથB પીગળIને ;વાહI 

�વ�પમા ંસJંણૂB �પાતંર પામે છે. 

 ગલન : ./યની ઘન અવ�થામાથંી ;વાહI અવ�થામા ં�પાતંરણની ;dÁયાને ગલન (Fusion) કહ% છે.  

 ગલન;બ}~ુ : & તાપમાને ઘન પદાથB પીગળIને ;વાહI �વ�પમા ં�પાતંdરત થાય છે. તે તાપમાનને તે 

ઘન પદાથB>ુ ંગલનRબ�|ુ કહ% છે. બરફ>ુ ંગલનRબ�|ુ 273.16 K છે.  

 ગલન-[�ુત ઉ/મા :  

→ ગલનના ;યોગની ;dÁયા દરિમયાન ગલનRબ�|ુ uધુી પહÅjયા બાદ Xયા ંuધુી સJંણૂB બરફ પીગળI ન 

zય @યા ંuધુી તાપમાન બદલા� ુ ંનથી. બીકરને ગરમી આપવા છતા ંતાપમાન અચળ રહ% છે.  

→ કણો વjચેના પાર�પdરક આકષBણ બળની ઉપરવટ જઈને ./યની અવ�થા બદલવા માટ% ઉ?માનો 

ઉપયોગ થાય છે, પરં� ુતાપમાનમા ંકોઈ પણ ફ%રફાર દશાB/યા િસવાય જ બરફ આ ઉ?મા-ઊzB શોષી 

લે છે.  

→ એ[ુ ંમાનવામા ંઆવ ેછે ક%, આ ઉ?મા-ઊzB બીકરમા ંરહ%લા સઘંટકોમા ં¦પાયેલી હોય છે, &ને P1ુત 

ઉ?મા કહ% છે. અહx P1ુતનો અથB ‘¦પાયેલી’ એમ કરવામા ંઆવે છે.  

→ પદાથBના ગલનRબ�|ુ &ટલા તાપમાને અને એક વાતારણ દબાણે એક dકલો'ામ ઘન પદાથBને ;વાહI 

અવ�થામા ં�પાતંdરત કરવા માટ% જ�રI ઉ?મા-ઊzBને ગલન P1ુત ઉ?મા કહ% છે.  



→ બરફની ગલન-P1ુત ઉ?મા 3.35 x 10� J/kg છે.   

 ઉ�કલન;બ}~ુ : એક વાતાવરણ દબાણે & તાપમાને ;વાહI ઉકળવા લાગે છે, તે તાપમાનને તે 

;વાહI>ુ ંઉ@કલનRબ�|ુ કહ% છે.  

→ પાણી>ુ ંઉ@કલનRબ�|ુ 373 K છે.  

 બા/પીભવન- [�ુત ઉ/મા : પદાથBના ઉ@કલનRબ�|ુ &ટલા તાપમાને અને એક  વાતાવરણ દબાણે એક 

dકલો'ામ ;વાહI પદાથBને વા2 ુ અવ�થામા ં �પાતંdરત કરવા માટ%ની જ�રI ઉ?મા-ઊzBને 

બા?પીભવનP1ુત ઉ?મા કહ% છે.  

 પાણીની બા?પીભવન-P1ુત ઉ?મા 22.6 x 10� J/kg છે.   

 ક2��વન aaaaને સે��સયસ માપZમ વ<ચેનો સબંધં :  

 તાપમાનનો �તરરા?�Iય SI એકમ ક%Ô�વન(K) છે. 0° સે = 273.16 ક%Ô�વન થાય છે. સરળતા ખાતર 

0° C = 273K લેવામા ંઆવે છે.   

 તાપમાન>ુ ં માપ ક%Ô�વનમાથંી £શ સÔે�સયસમા ં ફ%રવવા માટ% આપલે તાપમાનમાથંી 273 બાદ 

કરવામા ંઆવે છે.  

 �� =  �� – 273   

Xયા ંT� = તાપમાન £શ સÔે�સયસમા ંઅને T� = તાપમાન ક%Ô�વનમા ં 

 £શ સેÔ�સયસમાથંી ક%Ô�વનમા ંફ%રવવા આપેલ તાપમાનમા ં273 ઉમેરવામા ંઆવે છે.  

�� =  �� + 273 

 Examples :  

1)  50° C ને ક%Ô�વન માપÁમમા ંફ%રવો.  

T� =  T� + 273  અહx  T� = 50° C 

T� =  50 + 273   

               = 323 K 

2) 673 K ને °C માપÁમમા ંફ%રવો. 

T� =  T� – 273 અહx  T� = 673 K 

T� =  673 – 273 

    = 400°C 

 ��ય aaaaવ�થા પર તાપમાનના ફ2રફારની aaaaસર :  

 તાપમાન બદલાતા ંપદાથB>ુ ંએક અવ�થામાથંી બીL અવ�થામા ં�પાતંર થાય છે. 

                                                ઠં�ુ કરતા ં 

 

                               ઉ?મા                               ઉ?મા  

                              ઠં�ુ કરતા ં                         ઠં�ુ કરતા ં

                                               ગરમ કરતા ં

 

ઘન અવ�થા વા2 ુઅવ�થા ;વાહI અવ�થા 



 પદાથBને ગરમ કરતા ંતેની અવ�થા બદલાય છે. ગરમ કરવાથી પદાથB ઘન અવ�થામાથંી ;વાહI અન ે

;વાહIમાથંી વા2 ુઅવ�થામા ં�પાતંdરત થાય છે.  

 પરં� ુ “ક%ટલાક એવા પદાથQ છે, ક% & ;વાહI અવ�થામા ં �પાતંdરત થયા િવના ગરમી મળતા ં ઘન 

અવ�થામાથંી સીધા જ વા2 ુઅવ�થામા ંઅને ઠંડા પાડતા ંપાછા ઘન અવ�થામા ં�પાતંdરત થાય છે. 

આવા પદાથQન ેઉ�વ0પાતી પદાથ\ કહ% છે.”  

 

 �+િૃ, : 1.13 [ઉ�વ0પાતનનો �યોગ] 

 હ2� ુ: ઉ}વBપાતન પામતા પદાથBનો અØયાસ કરવો.  

→ થો�ુ ં કJરૂ અથવા એમોિનયમ Zલોરાઈડ (નવસાર) અથવા ડામરની ગોળI (ને1થેલીન) લો. તનેો 

બારIક Eકૂો કરI તેને ચાઈના dડશમા ંCકૂો.  

→ એક કાચની ગળણીને Ùધી કરIને આ વાસણ પર CકૂI દો.  

→ આ ગળણીના ંછેડ% આGૃિતમા ંદશાB/યા ;માણે �>ુ ંJમૂ�ુ ંલગાવો.  

→ હવે તેને ધીર% ધીર% ગરમ કરો અને }યાનથી અવલોકન કરો.  

 

 

 

 

 

 

એમોિનયમ �લોરાઈડ%ુ ંઉ�વ0પાતન 

 aaaaવલોકન : આપેલ ;યોગમા ં એમોિનયમ Zલોરાઈડ અથવા કJરૂ અથવા ડામરની ગોળIને ગરમ 

કરવાથી ;વાહIમા ં ફ%રવાતા ં નથી પરં� ુ વરાળ �વ�પમા ં �પાતંdરત થાય છે. આ વરાળ �વ�પમા ં

�પાતંdરત થયેલ એમોિનયમ Zલોરાઈડ અથવા કJરૂ અથવા ડામરની ગોળI Ùધી રાખેલી ગળણીના 

ઉપરના ભાગમા ંઠંડા પડI પાછા ઘન �વ�પમા ંજમા થાય છે.  

 તારણ : આ ;યોગ પરથી તારણ કાઢI શકાય છે ક% એમોિનયમ Zલોરાઈડ અથવા કJરૂ અથવા 

ડામરની ગોળI ઉ}વBપાતી પદાથB છે.  

 ઉદાહરણ : નવસાર (એમોિનયમ Zલોરાઈડ), ડામરની ગોળI (ને1થેલીન), કJરૂ  

 1.4.2 દબાણના ફ2રફારની aaaaસર :  

 વાY%ુ ુ ંદબાણ અને દબાણ માપવા માટ2ના ંએકમો :  

→ પાmની દIવાલ પરના વા2નુા કણો Vારા ;િત એકમ �ેmફળ પર લાગતા ંબળને વા2>ુ ુ ંદબાણ કહ% છે.  

દબાણ = 
બળ 

�ેmફળ
 

→ વા2>ુ ુ ંદબાણ માપવા માટ%નો એકમ વાતાવરણ (atm) છે.  

→ દબાણનો SI એકમ પા�કલ (Pa) છે.  

1 atm = 1.01 x 10� Pa  



→ વાતાવરણમાનંા હવાના ંદબાણને વાતાવરણીય દબાણ કહ% છે.  

→ દdરયાની સપાટI પર વાતાવરણીય દબાણ એક વાતાવરણ છે અને તેને સામા�ય વાતાવરણીય દબાણ 

કહ% છે.  

 ��યની aaaaવ�થા પર દબાણના ફ2રફારની aaaaસર :  

→ ./યના ઘટક કણો વjચેના ં£તર �ુદા-ં �ુદા ંહોવાને કારણે ./યની �ુદI-�ુદI અવ�થાઓમા ંિવિવધતા 

ji[વા મળે છે.  

→ વા2 ુ અવ�થામા ં રહ%લા ./ય કણો વjચે {બૂ જ વN ુ અવકાશ Ô[વા મળે છે. આથી આવા વા2 ુ

અવ�થામાનંા ./ય કણો>ુ ંj દબાણ વધારવામા ંઆવે તો કણો એકબીzની નLક jઈને એટલે ક% 

વા2>ુ ુ ં;વાહIમા ંપdરવતBન થઈ શક% છે.  

→ ઉદાહરણ તરIક% નીચેની આGૃિતમા ંદશાB/યા Cજુબ ;થમ ગૅસ-િસRલ�ડરમા ંકોઈ પણ એક વા2 ુભરIને 

તેને િપ�ટન વડ% દબાવવામા ંઆવે છે. &થી કરIને તેમના અવકાશમા ંઘટાડો થાય છે. &થી બીz 

પાmમા ં વા2>ુ ુ ં કદ ઘટ% છે અને @યારબાદ mીz પાmમા ં દશાB/યા Cજુબ તેના પર વN ુ દબાણ 

લાગવાથી તે સJંણૂBપણે સકંોચાઈ jઈને ;વાહI અવ�થામા ંફ%રવાય છે.  

 

 

 

 

 

 

 

દબાણ વધારવાથી ��યના ંકણોને વ� ુન�ક લાવી શકાય છે.  

→ આમ, વા2>ુ ુ ંદબાણ વધારવાથી અથવા તે>ુ ંતાપમાન ઘટાડવાથી વા2>ુ ુ ં;વાહIમા ંપરIવતBન થઈ 

શક% છે.  

Q   : ઘન CO
ને 5કૂો બરફ શા માટ2 કહ2વામા ંઆવે છે?  

Ans : Ô[ વાતાવરણીય દબાણ એક વાતાવરણ હોય, તો ઘન CO
 ;વાહI અવ�થામા ંઆ/યા િવના સીધો j 

વા2 ુઅવ�થામા ંપdરવિતÛત થઈ zય છે. તે j કારણે ઘન CO
ને uકૂો બરફ કહ% છે.  

 ��યની aણેય aaaaવ�થાઓ%ુ ં�ત�રક �પાતંરણ :  

         પદાથBની અવ�થાઓ એટલે ક% ઘન, ;વાહI અને વા2 ુએ દબાણ અને તાપમાન Vારા ન�I 

થાય છે. 

 

                   

                                                            

                                              

 

;વાહI 

વા2 ુઘન 



 Blue Line Questions 

Q : 1 નીચે દશા0વેલ તાપમાનને �શ સે��સયસમા ંફ2રવો.  

(a) 300 K       (b) 573 K  

A : 1     (a) 300 K     અહx  T� = 300 K 

  T� =  T� – 273  

            T� =  300 – 273 

         = 27°C 

           (b) 573 K     અહx  T� = 573 K 

  T� =  T� – 273  

            T� =  573 – 273 

         = 300°C 

Q : 2 નીચે દશા0વેલ તાપમાને પાણીની ભૌિતક અવ�થા કઈ હશે.   

(a) 250° C      (b) 100° C 

A : 2  (a) 250° C તાપમાને પાણી બા?પ �વ�પે રહ% છે.  

(b)  100° C તાપમાને પાણી ;વાહI અને બા?પ એમ બનંે �વ�પે હશ.ે  

Q : 3 વાતાવરણીય વાYઓુના �વાહXકરણની કોઈ પ�િત 5ચૂવો.    

A : 3 વાતાવરણીય વા2ઓુ>ુ ંબધંપાmમા ંદબાણ વધારIને અને તાપમાન ઘટાડવાથી ;વાહIકરણ થઈ શક% 

છે. 

Q : 4  કોઈ પણ ��યની અવ�થામા ંથતા ંપ�રવત0ન દરિમયાન તે%ુ ંતાપમાન શા માટ2 અચળ રહ2 છે?     

A : 4 કોઈ પણ ./યની અવ�થામા ંથતા ંપdરવતBન દરિમયાન તે>ુ ંતાપમાન અચળ રહ% છે. કારણ ક% ./યને 

આપવામા ં આવેલી આ ઊzB કણો વjચેના ં પાર�પdરક આકષBણ બળની ઉપરવટ જઈને ./ય અવ�થાને 

બદલવામા ંવપરાય છે. તેથી તાપમાનમા ંકોઈ પણ ફ%રફાર દશાB/યા િસવાય ./ય આ ઊzBને શોષી લે છે. આ 

ઊzB ઘટક કણો વjચે ¦પાયેલી હોય છે. &ને P1ુતઉ?મા કહ% છે.  

 આમ, P1ુત ઉ?માને કારણે તાપમાન અચળ રહ% છે.  

 1.5 બા/પીભવન [Evaporation] 

 બા/પીભવન :  

 ક%ટલીક વખત આપણને એ[ુ ંજોવા મળે છે ક% કોઈ ;વાહI તેના ઉ@કલનRબ�|ુ &ટલા તાપમાને પહÅjયા 

િવના જ વા2-ુ અવ�થામા ં�પાતંર પામે છે.  

 પાણીને વાતાવરણમા ં {�ુkુ ં રાખવામા ં આવે તો તે ધીર%-ધીર% વરાળમા ં �પાતંdરત થાય છે. ભીના ં

કપડા ં{�ુલા વાતાવરણમા ંuકુાઈ zય છે.  

 ઉપરના ઉદાહરણમા ંભીના ંકપડામંાનંા ંપાણી>ુ ં]ુ ંથ2ુ ંહશે ? 

  આપણે zણીએ છIએ ક% .વયના કણ સતત ગિતશીલ હોય છે અને gાર%ય અટકતા ંનથી. એક 

િનિ�ત તાપમાને દર%ક ઘન, ;વાહI અને વા2 ુપદાથBના કણોમા ં �ુદI- �ુદI માmામા ંગિતજ ઊzB હોય છે. 



;વાહIઓમા ં સપાટI પર રહ%લા કણોને ક%ટલાક £શે એટલી વN ુગિતજ ઊzB હોય છે ક% તે બીz કણોના 

આકષBણ બળથી CZુત થઈ zય છે.  

  “ઉ@કલનRબ�|ુથી ઓછા તાપમાને ;વાહI>ુ ંવા2મુા ં �પાતંર થવાની ;dÁયાને બા?પીભવન કહ% 

છે.”  

 1.5.1 બા/પીભવનને aaaaસર કરતા ંપ�રબળો : [Factors affecting evaporation] 

 �+િૃ, 1.4 

 હ2� ુ: બા?પીભન પર અસર કરતા ંપdરબળો સમજવા.  

 એક કસનળIમા ં5ml પાણી લઈ તેને બારI પાસે અથવા પખંા નીચે રાખો.  

 ચાઈના dડશમા ં5ml પાણી લઈ તેને પણ બારI પાસે અથવા પખંા નીચે રાખો. 

 {�ુલી રાખેલી ચાઈના dડશમા ં5ml પાણી ભરI તેને તમારા વગBના કોઈ કબાટમા ંઅથવા છાજલી પર 

Cકૂો. ઓરડા>ુ ંતાપમાન નÅધો.  

 આ તમામ પdરK�થિતઓમા ંબા?પીભવન માટ% લાગેલ સમય અથવા dદવસોની નÅધ કરો.  

 વરસાદના dદવસોમા ંઉપ2ુBZત mણેય તબ�ા>ુ ંJનુરાવતBન કરI તમારા ંઅવલોકનો નÅધો.  

 િન/કષ0 : બા?પીભવન પર તાપમાનની અસર, સપંકBસપાટI>ુ ં�ેmફળ અને પવનની ઝડપ અસર કર% 

છે.  

Q : બા/પીભવન પર અસર કરતા ંપ�રબળો સમHવો.  

A : બા?પીભવન પર નીચેના ંપdરબળો અસર કર% છે:  

1) સપાટX%ુ ં:ેaફળ વધવાથી :  બા?પીભવન એ સપાટI પર થતી ;dÁયા છે. સપાટI>ુ ં�ેmફળ અથવા 

િવ�તાર વધતા ંબા?પીભવનનો દર પણ વધે છે. &મક%, કપડા ંuકૂવવા માટ% આપણે તેને પહોળા ંકરIન ે

uકૂવીએ છIએ.  

2) તાપમાનનો વધારો થવાથી : તાપમાન વધવાથી વNનુે વN ુકણોન ેJરૂતી ગિતઊzB ;ા1ત થાય છે. 

&થી તેમ>ુ ંબા?પ- અવ�થામા ં�પાતંર વN ુથાય છે.  

3) ભેજની માaામા ં ઘટાડો થવાથી : હવામા ંરહ%લી પાણીની બા?પની માmાને ભેજ કહ% છે. કોઈ િનિ�ત 

તાપમાને આપણી આસપાસની હવામા ંએક િનિ�ત માmા કરતા ંવN ુપાણીની બા?પ રહI શક% નહx. 

Xયાર% હવામા ંપાણીના ંકણોની માmા પહ%લેથી જ વN ુહશ,ે તો બા?પીભવનનો દર ઘટI જશ.ે  

4) પવનની ઝડપમા ં વધારો : એક સામા�ય અવલોકન ક% વN ુપડતા ંપવનમા ં કપડા ંઝડપથી uકુાઈ 

zય છે. વN ુ પડતા ં પવનને કારણે પાણીની બા?પના કણો પવનની સાથે ઊડI zય છે, &થી 

આસપાસની પાણીની બા?પની માmા ઘટI zય છે.  

 1.5.2 બા/પીભવનને કારણે ઠંડક ક2વી રXતે ઉદભવે છે?: [How does evaporation 

cause cooling?] 

 {�ુલા પાmમા ં રાખેલ ;વાહIમા ં દર%ક તાપમાને સતત બા?પીભવન થ�ુ ં રહ% છે. બા?પીભવન 

દરિમયાન ઊzBને Jનુ:;ા1ત કરવા માટ% ;વાહIના કણો પોતાની આસપાસની ઊzB>ુ ંઅવશોષણ કર% 

છે, &ને લીધે આસપાસમા ંઠંડક ફ%લાય છે.  

 



Q : બરફ �વા ઠંડા પાણીથી ભર2લા  લાસની બહારની સપાટX પર પાણીના ંટXપા ંશા માટ2 દ2ખાય છે?   

A : કોઈ પાmમા ંઆપણે બરફ &[ ુઠં�ુ પાણી ભરIએ @યાર% ઝડપથી પાmની બહારની સપાટI પર પાણીના 

ટIપા ં નજર સમ� આવવા લાગશ.ે હવામા ં રહ%ક પાણીની બા?પ(ભેજ)ની ઊzB ઠંડા પાણીના ં સપંકBમા ં

આવવાને લીધે ઓછI થઈ zય છે અને તે ;વાહI-અવ�થામા ંફ%રવાઇ zય છે. & આપણને પાણીના ંyુદંોના ં

�વ�પમા ંદ%ખાય છે.  

 Blue Line Questions 

Q : 1 ગરમ તેમજ 5કૂા �દવસોમા ં"લૂર વ� ુઠંડક આપે છે. શા માટ2 ?  

A : 1 ગરમ તેમજ uકૂા dદવસોમા ંબા?પીભવનનો વેગ વN ુહોવાથી આ dદવસોમા ંGલૂર વN ુઠંડક આપે છે.  

Q : 2 ઉનાળામા ંમાટલા(ંઘડા)ં% ુ ંપાણી શા માટ2 ઠં¡ુ હોય છે? 

A : 2 માટલા(ંઘડા)ંની સપાટI પરથી પાણી>ુ ંસતત બા?પીભવન થ�ુ ંરહ% છે. આથી ઉનાળામા ંમાટલા(ંઘડા)ં> ુ ં

પાણી ઠં�ુ હોય છે. 

Q : 3 એસીટોન/ પે£ોલ/ અ,ર/ ¤�પ�રટ આપણી હથેળX પર ¥કૂવાથી હથેળX ઠંડક શા માટ2 અ%ભુવે છે ?   

A : 3 એસીટોન/ પે�ોલ/ અ\ર/ K�પdરટ એ બા?પશીલ પદાથQ છે. આથી આ પદાથQના ંઘટક કણો હથેળI ક% 

તેની આસપાસમાથંી ઊzB 'હણ કરI બા?પીભવન પામે છે. &થી હથેળI પર ઠંડકનો અ>ભુવ થાય છે.  

Q : 4 કપમા ંરહ2લ ગરમ ચા અથવા ~ૂધની �લુનામા ંરકાબી (�લેટ)મા ંકાઢX આપણે ચા અથવા ~ૂધ ઝડપથી 

પી શકXએ છXએ. શા માટ2 ?  

A : 4 સપાટI>ુ ં �ેmફળ અથવા િવ�તાર વધતા ં બા?પીભવનનો દર વધે છે. આમ, કપ કરતા ં રકાબીની 

સપાટI>ુ ં �ેmફળ વN ુહોવાથી તેમા ંરાખેલ ચા અથવા |ૂધ ઝડપથી ઠંડા થાય છે. તેથી આપણે ચા ક% |ૂધ 

ઝડપથી પી શકIએ છIએ.  

Q : 5 ઉનાળામા ંઆપણે ક2વા �કારના કપડા ંપહ2રવા જોઈએ ? શા માટ2 ? 

A : 5 ઉનાળામા ં આપણે uતુરાઉ કપડા ં પહ%રવા ં જોઈએ, કારણક% શારIdરક ;dÁયાઓને કારણે ઉનાળા 

(ગરમીના ં dદવસો)મા ં આપણને વN ુ પરસેવો થાય છે, &નાથી આપણને ઠંડક(શીતળતા) મળે છે. &મક%, 

આપણે zણીએ છIએ ક% બા?પીભવન દરિમયાન ;વાહIની સપાટIના કણ આપણા ં શરIર ક% આપણી 

આસપાસથી ઊzB મેળવીને બા?પમા ં ફ%રવાઇ zય છે. બા?પીભવન-P1ુત ઉ?મા &ટલી જ ઉ?માઊzB>ુ ં

આપણા ં શરIરમાથંી શોષણ થાય છે. &થી આપણા ં શરIરને ઠંડક મળે છે. જોક% uતુરાઉ કપડામા ં પાણી>ુ ં

અવશોષણ વN ુ થાય છે. તેથી આપણને થતો પરસેવો તેમા ં અવશોિષત થઈ વાતાવરણમા ં સરળતાથી 

બા?પીભવન પામે છે.    

 

 

 

 

 

 

 



�વઅ�યયન કાય0 વક0શીટ 

 

 નીચેના દર%ક ;ßોના મા3યા Cજુબ ઉ\ર આપો. 

(1) નીચેનામાથંી ઉ�વ0પાતી  પદાથ0 કયો છે ? 

 (A) મી§ંુ   (B) નવસાર    (C) ખાડં     (D) 5કૂોબરફ  

(2) હવામા ંરહ2લી પાણીની બા/પની માaાને jુ ંકહ2 છે ? 

 (A) ભેજ   (B) તરલતા     (C) બા/પાયન [�ુત ઉ/મા (D) ગલન [�ુત ઉ/મા 

(3) નીચેનામાથંી 5કૂાબરફ%ુ ં અ©5ૂaૂ કYુ ંછે ? 

(A) CO2(g)    (B) CO2(l)    (C) CO2(s)    (D) CO2(aq) 

(4) દર2ક ��ય ચો«સ આકાર ધરાવે છે. આ િવધાન ખ¬ંુ છે ક2 ખો­ંુ તે જણાવો.  

(5) ક®રૂ ઉ�વ0પાતી  પદાથ0  છે. આ િવધાન ખ¬ંુ છે ક2 ખો­ંુ તે જણાવો. 

(6) �વાહXની ¥�ુત સપાટX%ુ ં :ેaફળ વધવાથી બા/પીભવનનો દર ઘટ2 છે. આ િવધાન ખ¬ંુ છે ક2 ખો­ંુ તે 

જણાવો . 

(7) ઉ�કલન;બ}~ુથી  ઓછા તાપમાને �વાહX%ુ ંબા/પ (વાY ુ) મા ં�પાતર થવાની �Zયાને  _______ કહ2 છે.  

(8) િનયત જ²થાના વાY%ુ ુ ંદબાણ વધારવાથી  અને તાપમાન ઘટાડવાથી તે%ુ ં�વાહXમા ં�પાતર થઇ શક2 છે. 

આ �Zયાને વાY%ુ ુ ં_____________ કહ2 છે. 

(9) તાપમાન વધતા કણોની ગિતઉH0મા ંjુ ંફ2રફાર થાય છે  ? 

(10) હો¤�પટલોમા ંવપરાતા ઓ¤�સજનના િસ;લµડરમા ંવાYનુા કયા [ણુધમ0નો ઉપયોગ કરX  વાY ુસરળતાથી 

ભરX શકાય છે ?    

(11) યો ય જોડકા ંજોડો. 

        

 

 

 

 

 

 

 

 નીચેના  �eોના ­કૂમા ંઉ,ર લખો. 

(1) નીચે દશા0વેલા અવલોકનો માટ2ના કારણ જણાવો.  

 (a) ને�થેલીનની ગોળX (ડામરની  ગોળX) સમય જતા ંકોઈ પણ ઘન અવશેષ છોડયા િવના જ અ�¶ય  

     થઈ Hય છે.    

િવભાગ - A    

િવભાગ - B    

(1) બરફ%ુ ંપાણીમા ં¬ુપાતંર થવાની ��Zયા      

(2) પાણી%ુ ંબા/પમા ં ¬ુપાતંર થવાની ��Zયા   

(3) ઘન%ુ ંવાYમુા ં¬ુપાતંર થવાની ��Zયા        

(4) વાY%ુ ુ ં�વાહXમા ં¬ુપાતંર થવાની ��Zયા    

 

(a) ઉ�વ0પાતન  

(b) �વાહXકરણ 

(c) ગલન   

(d) બા/પીભવન   

(e) ઠારણ   

િવભાગ-I િવભાગ-II 



 (b) આપણને અ,રની 5ગુધં ઘણા લાબા ં�તર 5ધુી આવે છે.  

(2) ડ2ટોલ%ુ ં 2 ml �ાવણ લઈ તેને પાણી વડ2 મદં કરવા છતા ંડ2ટોલની વાસ સતત આ�યા કર2 છે . કારણ     

     આપો.   

(3) નીચેના પદાથ\ને ��યની  અવ�થા �માણે વગ·કરણ કરો. 

 ( �ટXલ , ¬ુિધર , હવા , તેલ , મધ , ચોક , કાબ0ન ડાયો�સાઈડ , આયો�ડન , ક2રોસીન, LPG, CNG,  

   નાઇ£ોજન અને ઑ¤�સજન ) 

(4) નીચેના �પાતંરણ દરિમયાન થતી ��Zયા%ુ ંનામ આપો.  

(a) વાદળ બન+ુ ં    (b) ભીના કપડા ં5કુાવા  

(c) 5યૂ0�કાશમા ંમીણ%ુ ંપીગળ+ુ ં  (d) ડામરની ગોળX%ુ ંકદ ઘટ+ુ ં

(5) તફાવત આપો : ઘન અવ�થા અને �વાહX અવ�થા  

(6) આ"િૃત પરથી જવાબ આપો. 

 

    

  

 

 

→ P , Q , R  અને S ��Zયા%ુ ંનામ આપો . 

 

 

 નીચેના  ;ßોના Càુાસર  ઉ\ર લખો. 

(1) વાY ુઅવ�થાના [ણુધમ\ જણાવો.  

(2) તમે jુ ંમાનો છો ટ2બલ પખંો ક2 સી;લ}ગ ફ2ન પૈકX કોણ વધાર2 ઠંડX હવા આપે છે . સમHવો. 

(3) ગરમીના �દવસોમા ંએક �દવસ �હલય અને ક¶યપ કપડા ંખરXદવા Hય છે. �હલય એક શટ0ની પસદંગી  

પોતાના માટ2 કર2 છે. ક¶યપ પોતાની સલાહ �હલયને આપે છે અને કહ2 છે “આ સા¶ંલેિષત કાપડને બદલે 

5તુરાઉ કાપડનો શટ0  પસદં કર.” 

 (a) ક¶યપ , �હલયને 5તુરાઉ કાપડ લેવાની સલાહ ક2મ આપે છે ?  

 (b) ક¶યપમા ંક2વા ¥�ૂયો છે ? 

 

 

(1) ઉ�વ0પાતન એટલે jુ ં ? આ ઘટના નવસાર (NH4Cl)ના ઉદાહરણ Áારા �યોગા�મક રXતે સમHવી તે%ુ ં

તારણ કાઢો.  

(2) તમાર2 એક પાટÂમા ંતમા¬ંુ Ãબુજ ગમ�ુ ંશટ0  જ પહ2રXને જ+ુ ંછે. પરં� ુસમ�યા એ છે ક2 તે ભી%ુ ંછે, તો 

તમે આ સમ�યા%ુ ંિનરાકરણ કરવા કયા કયા પગલા ંભરશો ?   

 

ઘન  �વાહી  
Q 

R 

વાય ુ

S 

િવભાગ – C    

િવભાગ – D 

P 


